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杭西高2011年10月考高三历史试卷

一、选择题：本大题共30小题，每小题2分，共60分。请将答案涂写于答题卡上。

1．有学者说：“史学虽不是史料的单纯的排列，史学却离不开史料……方法虽不是单纯把材料排列，方法却不能离开史料独立的发挥功用。有些史料，非预有正确的理论和方法，不能认识，不能评定，不能活用；也有些理论和方法，非先得到充分的史料，不能证实，不能精致，甚至不能产生……”关于史料与理论和方法的关系是
A．理论建构离不开史料           B．史料学可以取代理论

C．理论无益于史学研究            D．史学研究即是史料学

2．右图是发现于河南偃师，距今约3850年--3550年文化遗存中的宫殿复原图。它可以从一个角度印证传说中

A．“家天下”的出现  B．“公天下”的昌盛

C．“邦国制”的产生  D．“大一统”的形成

3．钱穆评论秦代政治说：“秦政不失为顺着时代的要求与趋势而为一种进步的政治。”但是，以下不能反映秦所处时代的“要求与趋势”的是

A．废封建、行郡县  B．建长城、筑驰道  C．重功利、恃酷法 D．拓边境、戍五岭

4．有学者指出：（西汉）首先遇到的第一个大问题是帝国跨地过广，不能全部通过中央集权管理，于是采用了一种“斑马式”的省级组织。体现这种“斑马式”省级组织的制度是
A．中外朝制度       B．刺史制度       C．郡国并行制度     D．郡县制

5．2009年2月，温家宝总理访问英国，并在剑桥大学演讲，其中说道：“我深爱的祖国，古老而又年轻，历经磨难而又自强不息。”下列关于近代中国“历经磨难”与“自强不息”的对应组，不正确的是

A．鸦片战争——三元里人民抗英、中国人学习西方

B．第二次鸦片战争——洋务运动、兴办民族工业

C．甲午战争——黄海海战、台湾人民反割台斗争

D．八国联军侵华——义和团运动、维新变法运动

6．孙中山曾说：“在国家之内，君主可以不要，忠字是不能不要的。……为四万万人效忠，

比较为一人效忠，自然是高尚得多，故忠字的好道德还是要保存。”对文中的“忠”较准

确的理解是

A．弘扬传统忠孝思想 B坚持忠君爱国理念C．强调国家民族精神D．倡导自由民主意识

7．我校高一年级在学习了辛亥革命的历史后，有五位同学表达了各自对这场革命的看法。其中哪些同学的观点符合辛亥革命的实际情况

甲：辛亥革命后人们开始意识到自己不再是君主的奴仆，而是国家的主人

乙：辛亥革命沉重打击了帝国主义在中国的统治

丙：辛亥革命后建立了资产阶级共和国，使人民获得了一些民主和自由权利

丁：辛亥革命是中国社会近代化进程中的里程碑

戊：辛亥革命结束了统治中国两千多年的封建制度

A．乙丙丁戊   
     B．甲乙丙戊   
    C．甲乙丙丁   
  D．甲乙丁戊

8．四川省松藩县川主寺镇的元宝山顶立有“中国工农红军长征纪念总碑”。长征起点和终点都不在四川，而红军长征纪念总碑却建在四川。你认为下列哪一理由不可能成为其历史依据

A．红军长征在四川经过的时间长、活动的范围广  B．四川是抗战的后方和指挥中心

C．红军在四川境内爬雪山、过草地，进行了艰苦卓绝的斗争

D．四川是红军长征的主体地区

9．“介石先生慧鉴：恩来诸同志回延安称述先生盛德，钦佩无余。先生领导全国民族进行
空前伟大的民族革命战争，凡我国人无不崇仰。……此物此志，知先生必有同心也。敬祝
健康！并致民族革命之礼！毛泽东谨启。民国二十七年九月二十九日。”根据材料判断，
这封信写于 

A．国民革命时期 B．西安事变时    C．抗日战争时期    D．重庆谈判后
10．下列历史图片所体现的最恰当主题是

      中共一大会址          井冈山会师          中共七大会场    人民解放军占领总统府
A．新旧民主革命的艰难历程              B．中共对民主革命的探索

C．毛泽东思想的形成与发展              D．国共关系的发展变化  

11．读右图所示邮票，该邮票所反映的历史重大事件标志着


A．人民解放军战略反攻取得胜利


B．人民解放军战略决战取得胜利


C．新民主主义革命的伟大胜利


D．统治中国22年的国民政府覆灭

12．近期，出现了大量与蒋介石有关的书籍：《从大历史的角度谈蒋介石日记》、《蒋介石传》、《蒋介石与汪精卫》、《蒋介石与莫斯科的恩恩怨怨》、《蒋介石日记揭秘》等等。蒋介石的形象也从单一走向多元。其反映的实质是

A．革命史观的消失             B．对曾经的政治领袖好奇  

C．学术研究逐渐走向客观       D．史学研究注重社会史研究   

13．张导演想创作一部电视政论片《建国初期的政治建设》，下列题材可以入选该片的有  ①历史新纪元——开国大典  ②以和平代替武力——《告台湾同胞书》发表  ③长期共存，互相监督——人民民主统一战线的新阶段  ④不结盟——新中国外交工作的开端

A．①③　　　       B．②④　　　     C．③④　　　       D．①②③

14．2007年，中共中央及有关部门在给内蒙古自治区成立60周年的贺电中说：“内蒙古自治区的成立是中国共产党把马克思主义基本原理同我国民族工作相结合的一个伟大创举。”这里所说的“伟大创举”是指

A．中国历史上首次实行由当地民族进行自我管理

B．中国各少数民族中蒙古族最先赢得了民族独立

C．内蒙古地区在新中国成立前就率先实行民族区域自治

D．内蒙古自治区的成立标志民族区域自治制度的确立

15．根据中国国情，我国政府在某些地区先后设立了民族自治区、经济特区和特别行政区。三者的共同之处是都



A．实行特殊的经济政策和不同的社会制度  B．由中央人民政府统一管辖和行使主权

C．实行特殊的民族政策和管理体制        D．有较大的自治管理权和行政主权

16．1954年4月29日，法国《解放报》发表文章指出：“亚洲的重要力量全部显示出来了。”文章所评述的事件及其重要成果是




A．不结盟运动------第三世界国家联合反对霸权主义   


B．日内瓦会议------达成了恢复印度支那和平问题的决议    


C．和平共处五项原则的提出------成为解决国际问题的基本准则

D．亚非会议------周恩来提出“求同存异”的方针，促成会议圆满成功
17．我国著名外交家吴建民在回顾1979年以来的外交成就时，用了3句话概括：“形势大变化，政策大调整，外交大发展。”其中，这里的“政策大调整”主要指    ①提出了“不同任何国家或国家集团结盟”的新战略    ②维护我国的独立和主权   ③作出了实行对外开放的调整   ④积极推进新型的区域合作模式

A．①②④　         B．①③④　        C．①②③④        D．①④

18．古代雅典民主制的突出特点是人民主权和轮番而治，为世界留下宝贵的财富。下列关于雅典民主政治的说法，不正确的是

A．是近代民主制度的源头   B．调动雅典居民的积极性，但也导致极端个人主义的泛滥      

C．促进了雅典哲学和教育的发展   D．体现了人文主义精神，促进了雅典社会的繁荣

19．近代西方资产阶级代议制的产生是受古希腊制度的影响，其主要影响的制度是
    A．公民大会制度     B．陪审法庭制度      C．首席制度   D．五百人会议制度

20．公元156年，亚美尼亚商人艾拉希特斯在亚历山大城与当地皮匠西努耶发生经济纠纷，上诉至法庭。法官对他们两人的裁决将根据

A．《十二铜表法》  B．罗马万民法  C．罗马自然法   D．罗马公民法 

21．罗马法内涵的不断丰富和扩大，其主要因素在于

A．贵族彻底失去地位       B．疆域版图不断扩大

C．罗马社会不断发展       D．人口构成趋于复杂

22．斯塔夫里阿诺斯说：“罗马人在思想意识方面最重要的贡献在于，他们的法律是基于理性而不是基于习俗。”对“理性”的正确理解是
    A．罗马法完全摒弃了习惯法     B．罗马法形成了完备的体系

    C．罗马法注重维护个人权利     D．罗马法与时俱进服务现实

23．.“一切国家都有一个相同的目的，就是自保。……但世界上还有一个国家，它的政制的直接目的就是政治自由。” （孟德斯鸠 ：《论法的精神》）这个国家是：

A．英国         B．法国          C．美国      D．俄国
24．电影《鸦片战争》中有这样的镜头：英国议会上，外交大臣巴麦尊提出出兵进攻中国，议会以271票对262票的微弱多数通过了侵华战争拨款。英国维多利亚女王最终同意对华宣战。对上述材料理解不正确的是

A．英王是虚位元首，议会掌握国家权力    B．英王是国家元首，议会对英王负责  

C．英王形式上有对外宣战的权力     D．议会主权至上，英王要遵从议会决议

25．法国政治思想家托克维尔在《论美国的民主》一书中说：“美国的联邦宪法，好像能工巧匠创造的一件只能使发明人成名发财，而落到他人之手就变成一无用处的美丽艺术品。”对此理解正确的是 
A．美国的民主制度具有很强的可操作性       

B．美国的民主制度离不开特定的自然环境、法制和民情

C．美国的联邦宪法是一件好看不实用的美丽艺术品

D．美国联邦宪法是美国人排除外部思想的影响而独自发明的

26．“这些城邦显得具有某种个性，这种个性愈是高度发展，愈是强烈地被意识到，就愈不愿意哪怕是部分地牺牲它……每个城邦向它的邻邦要求它的自由和自治，要求有权按照它自己的意愿处理它自己的事务。”据此可以看出希腊城邦的特点是

A．小国寡民的城邦形态　　　                  B．各城邦长期独立自治     

C．人民主权的城邦国体　                      D．轮番而治的民主政体   
27．与凡尔赛——华盛顿体系相比，雅尔塔体系最大的进步体现在

A．主张不同社会制度国家的合作共处      B．消除了国际间矛盾导致战争的隐患

C．建立了公平合理的国际经济新秩序      D. 中止了主宰世界的强权政治旧惯例

28．《奥巴马执政百日》一文对中美关系的概述：美国是中国之民国立宪的榜样．二战抗

日的盟军．朝鲜战争的对手．七十年代制衡苏联的新盟友．改革开放的模仿对象,九十年代

制裁中国的牵头人,世贸组织的介绍者,台湾现状的维持国．最大的贸易伙伴。下列说法正

确的是


①《中华民国临时约法》规定实行总统制   ②朝鲜战争是冷战背景下的局部“热战”


③制衡苏联是中美关系正常化的重要因素  ④美日的干涉是中国分裂的重要国际因素

A．①②③             
B．①②④         
C．①③④         
D．②③④
29． 1960年起，《人民日报》《红旗》杂志等对欧洲共同体的正面报道逐渐增多，这表明中国开始调整对西欧的外交政策，其主要背景是



A．“三个世界”理论的提出             
B．社会主义国家间关系的变化

C．美苏两国间关系的变化             
D．资本主义国家间关系的变化
30．1979年，（中国）“选举法”修订，规定全国人大每一代表所代表的乡村与城市人口数的比例为8：1，这一比例在2010年春修改为1：1。这表时



A．我国的民主进程开始于1979年     B．代表名额由偏向城市转变为城乡平等

C．农村取得了与城市平等的发展权利  D．代表名额由偏向农村转变为城乡平等
二、非选择题：本大题共有3小题，31题16分，32题12分，33题12分，共40分。

31．（16分）阅读下列材料，回答问题。

材料一  中国古代的“选举”与源自西方的、现在流行的“选举”虽然中文字面相同，在实质内容方面无疑是有着根本性的差别的。

                      ——摘自[英]戴维·米勒等《布来克维尔政治学百科全书》

材料二  中国进入近代以前，人们心目中所指的“选举”又与现在人们心目中所指的“选举”不同，它不是指人们投票选举代表、议员或者自基层到最高层的各级领袖，而完全是指另外的、今人已经相当陌生却正是我们现在要叙述的东西。而由此一个古代概念的完全更新，也正好可以从一个侧面见出天翻地覆的百年巨变。

           ——摘自何怀宏《选举社会及其终结—秦汉至晚清历史的一种社会阐释》
.  材料三  美国建立宪政民主制度，经历了……共180多年，才真正实现公民普选权不受种族、性别、财产、年龄限制。英国经历的时间更长一些，从建立君主立宪政体到取消选举权的男女不平等经历了240年。……中国从第一部宪法颁布就规定，除依照法律剥夺政治权利的人之外，我国“年满18岁的公民，不分民族、种族、性别、职业、家庭出身、宗教信仰、教育程度、财产状况、居住期限，都有选举权和被选举权。                           

——摘自陈红太《中国民主政治建设的基本共识和民主现代化的实现》

请回答：

（1）“源自西方”的“选举”制度主要是指什么？根据材料一并结合所学知识，指出中国古代的“选举”与源自西方的、现在流行的“选举”之间的根本性的差别。（3分）

（2）根据材料二，指出“现在人们心目中所指的‘选举’”是指什么制度？西方这一制度与起源阶段的西方“选举”有什么不同？结合所学知识，分析中国近代百年历史中在“选举”制度上是怎样“完全更新”的？（7分）

（3）根据材料三，比较美国、英国的宪政民主制度中的选举制度与中国1954年《宪法》中的选举制度的主要异同。（3分）

（4）根据所学知识，概括社会主义现代化建设新时期，中国民主政治建设所取得的主要成就（3分）

32．（12分）阅读下列材料：
材料一  凡天下田，天下人同耕，此处不足，则迁彼处，彼处不足则迁此处。凡天下田，丰荒相通，此处荒则移彼丰处，以赈此荒处，彼处荒则移此丰处，以赈彼荒处。
——洪秀全《天朝田亩制度》

材料二  今者中国以千年专制之毒而不解，异族伐之，外邦逼之，民族主义、民权主义，殆不可以须臾缓。而民生主义欧、美所虑积重难返者，中国独受病未深而去之易……吾国治民生主义者，发达最先，睹其祸害于未萌，试可举政治革命、社会革命毕其功于一役。
——孙中山《民报(发刊词》

我们革命的目的，是为中国谋幸福，因不愿少数满洲人专制，故要民族革命；不愿君主一人专制，故要政治革命；不愿少数夫人专制，故要社会革命。
——孙中山《三民主义语中国前途》

材料三  中国缺少的东西固然很多，但是主要的就是少了两件东西：一件是独立，一件是民主。这两件东西少了一件，中国的事情就办不好。一面少了两件，另一面却多了两件。多了两件是什么东西呢？一件是帝国主义的压迫，一件是封建主义的压迫。……因此，我们要破坏帝国主义，要破坏封建主义。  ——毛泽东《新民主主义的宪政》

（1）上述材料分别反映了哪三个阶级的政治主张？他们的政治主张有何共同的进步意义？（4分）
（2）根据材料三，指出近代中国民主革命的目标是什么?（2分）提出这一目标的依据又是什么？（1分）
（3）为实现各自的政治主张，三个阶级掀起了哪些革命运动？结局如何？（3分）
（4）从三个阶级领导中国民主革命的不同结局来看，你得到了什么启示？（2分）
33．（12分）阅读材料：

材料一 1948年美国《对外援助法》规定：受援国输出的主要商品和经济计划，都必须由美国为马歇尔计划的执行而设置的机构——经济合同署同意；……在经济上接受美国的监督，在政治上排挤和压制各国进步势力。……马歇尔计划期间，美国为“援欧”（法、意、荷、比、卢等16国）拨款131亿多美元。

· 材料二 从60年代后期起，日本对美国贸易出现顺差并逐年增加……在世界市场上，日本的制成品出口额1707.8亿美元，超过美国的1453.4亿美元。1980年，日本的粗钢和汽车产量超过美国。1965年~1972年，欧洲共同体国家出口增加了158%，而美国的出口只增加了80%；1972年，美国在资本主义世界出口总额中所占的比重为13.4%，欧共体为33.7% 

·     材料三 从70年代起，日本在日美同盟前提下开展“多边自主外交”，与中国恢复邦交，……积极争取安理会常任理事国席位。60年代，法国不顾美国反对，成功地试验了第一颗原子弹，撤出“北约”，调整与苏联的关系，与中国建交。70年代，联邦德国展开了旨在改善与苏联等东欧社会主义国家关系的“新东方政策”，英国逐渐不再依赖美国。 
· 请回答：

（1）材料一说明了什么问题？ (3分)

（2）材料二反映了什么现象？联系材料一分析其影响？（4分） 

· （3）材料三反映了怎样的历史现象？联系材料二，谈谈你的认识。（5分） 
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	1
	2
	3
	4
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	8
	9
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	11
	12
	13
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	C
	B
	D
	C
	A
	C
	B

	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	B 
	B 
	B
	D
	B
	C
	D
	A
	B
	B
	B
	A
	D
	B[ 
	B



32．（12分）

（1）农民阶级、资产阶级和无产阶级。都体现了反封建精神。（4分）

（2）主题：外争独立；内争民主。（2分）依据：中国半殖民地半封建社会的性质。（2分）

（3）农民阶级：太平天国运动，失败。资产阶级：辛亥革命，失败。无产阶级：新民主主义革命，取得了胜利。（3分）

（4）启示：在殖民地办殖民地的中国，农民阶级、资产阶级由于其阶级的局限性，不能领导中国革命取得胜利，只有无产阶级才能完成中国民主革命的任务。（2）
33．（12分）.(1)二战后初期，美国借经济援助之名，行控制西欧之实，达到了遏制共产主义势力的目的。（3分） 

(2)现象：日本和欧共体同美国在世界市场上展开了激烈竞争并占据了有利地位。（2分）
影响：以美国为主的世界经济格局，逐渐转变为美国、日本、西欧三足鼎立的局面，美国的资本主义世界经济霸主地位严重动摇。 （2分）

(3)现象：日本和西欧各国开始奉行相对独立的外交政策，日益要求摆脱美国的控制，资本主义世界美、日、西欧三足鼎立的局面开始形成，世界格局朝着多极化方向发展。（3分）
认识：经济决定政治，引起国际政治格局的变动的主要原因是各国综合实力的对比发生了变化。（2分）






































